

塞罕坝展览馆改陈升级重新开馆

穿越峥嵘岁月 见证一棵树到一片海

本报承德电(记者陈宝云)弧幕影院、巨型屏幕、逼真的地窖子模型……8月5日上午,经过一年多的紧张施工布展,塞罕坝展览馆改陈升级后重新开馆。今后,参观者可以在展览馆内,通过实物、照片、视频等多种形式,穿越林场艰苦创业的历程,见证一棵树如何变成一片海的“绿色奇迹”。

塞罕坝展览馆位于塞罕坝机械林场总场办公楼西侧,1992年投入使用,此后进行了两次改扩建。由于当年布展投入资金有限,布展材料低端不耐用,经过多年使用,陈旧落后的展陈手段及展览设施已不能适应当代观众的观展需求,急需从内容策划到展陈效果等方面,进行全方位的改造升级。为更好地弘扬塞罕坝精神,发挥生态文明建设的示范引领作用,从2016年9月开始,塞罕坝展览馆改陈升级正式启动。10多个月里,为精益求精,展陈内容先后被修改70多次。

如今,一走进展览馆,呈现塞罕坝机械林场地形地貌的圆形沙盘和一面由30块55寸显示器组成的巨型屏幕便向参观者直观地展现了林场的总体概况。站在沙盘旁抬头望去,四周悬挂着四块三角形木板。“每个木板都有许多白色和黑色三角形组成,我们想表达‘前人植树后人乘凉’,铭记历史,传承精神的寓意。”设计方负责人国虹称。

第一展厅,面积最大,历史画卷从森林茂密、水草丰沛的古时徐

徐展开。康熙在此开启秋狝大典,至道光年间,秋狝之礼废止,木兰围场1826年开围,允许百姓入围垦荒,原始森林逐渐被砍伐殆尽,展厅屋顶上一个巨大枯树根,正是那段时光的写照。

为了治理茫茫荒原,1962年,国家决定设立塞罕坝机械林场。当年国家计划委员会的批复文件,直观阐述了林场创建的初衷。

1964年,承德二中的六位高三女学生,为投身祖国建设,毅然赶赴坝上荒原。今年已72岁的陈彦娴老人就是“六女上坝”故事的主人公之一。“墙上我们六个人的老照片,还有当年的书信,仿佛又把我带回到了1964年。”陈彦娴说,新展馆展出的内容很丰富,给人以身临其境的感觉。“这个地窖子是等比例仿建的,门前的荒草、屋顶积雪,还有墙上这幅六七十年代的上风貌图,这就是我们当年的生活环境,展馆设计人员真是用心了。”

从当年创业者使用过的植苗锹、牛皮鞋,再到马蹄坑大会战;从国内首个用树脂制成的逼真雨淋灾害场景,再到用漫画讲述的一件件感人故事,这个以“黑白”为主色调的展厅,向大家全景呈现了林场创建之初的那段风雪交加、血泪相融的历史。

第二展厅的色调,由黑白转为五彩。茫茫林海、五彩百花坡、展翅翱翔的鸟儿、自由驰骋的动物,55年,艰苦奋斗,55年,增绿不止,几代塞罕坝人接力传承取得的生



展览馆中等比例仿建的地窖子。

态文明建设成就,清晰展现在观众面前,“生态文明建设范例”的示范作用正在深入人心。

第三展厅,通过科学兴林、资源管护、绿色产业、改善民生和组织保障等内容,展现了新时期造林人如何做好绿色加法,实现生态保护与经济社会效率协同可持续发展,从地窖子、窝棚,到宽敞的居民楼,林场职工的生活也发生了翻天覆地的变化。一个现代林场正在从辉煌走向新辉煌。

第四展厅,充满着童趣与科技感。展厅西侧和北侧两面墙上挂着60余幅围场当地小朋友创作的画作,表述着一个个充满童真想象力的“绿色梦”。东南两面墙由多幅生活在塞罕坝的动植物照片组成。画与图,梦想与现实共同编织

出一幅“人与自然和谐共处”的画面。在展厅中央有一面弧型墙,外侧是用木桩组成的世界地图,地图上还排列着12根五色彩条。寓意塞罕坝造林人所植树木,可围地球赤道12圈,以及“创新、协调、绿色、开放、共享”的五大发展理念。内侧是面滚动播出塞罕坝建设历程的弧幕,弧幕对面的观众席呈三角形,座席与弧幕组成了一颗璀璨的“绿色宝石”。

讲解员魏路吉告诉记者,此次改陈提升紧紧围绕“艰苦奋斗”和“生态文明建设”两大主题。“展陈大纲进行了重新编制,空间布局进行了重新设计,更加直观大气、重点突出了。”虽然已工作7年,每年讲解场次都在200多场,但魏路吉仍感觉压力山大。“现在正抓紧熟

悉新展馆的内容,尽管不少内容和之前大致相同,但我不敢有丝毫松懈,因为我是在代表三代塞罕坝造林人向观众讲解,如果一句话说错了,观众对塞罕坝的记忆就可能失真一辈子。”

河北省林业厅厅长周金中表示,改陈升级后的塞罕坝展览馆,将成为宣传弘扬塞罕坝精神的重要阵地,贯彻落实习近平总书记新发展理念的重要窗口,集中展示林业生态建设成就的重要平台。“要充分发挥展览馆功能作用,抓好展览馆管理运营,让每一名参观者在追忆历史、感受巨变中,领悟精神内涵,汲取精神滋养,自觉成为弘扬塞罕坝精神、投身生态文明建设的志愿者和践行者,为建设经济强省、美丽河北凝聚起强大正能量。”

肃宁退伍兵

今年聚餐的钱,拿来做公益

7月30日清晨,肃宁县城街道上正在清扫大街的环卫工人,忙碌了两个多小时,装完了最后一车垃圾。他们没想到,一群退伍兵组成的爱心队伍,分成15路爱心小分队,给他们送来了爱心早餐。餐盒里装了6个包子,还有两个煮熟的鸡蛋、一袋早餐奶,而更暖心的是一句句问候:“你们辛苦了”“多保重身体呀”“你们要注意安全”……这番善举不仅温暖了300多名环卫工人的心,更是温暖了这座小城。

通讯员 杨进涛
本报驻沧州记者
李家伟 文/图

聚餐的钱拿来做公益

这次公益活动的组织者是92年入伍的46名肃宁籍退伍老兵。在部队这座大熔炉里历练了几年,复员回肃宁后,虽然走上了不同岗位,大家仍然保持着纯真的友谊。每年八一期间,这些老兵都会聚在一起,凑钱在饭店里聚餐,特别是今年恰逢建军90周年大庆,一个月前大家就议论着要好好庆祝一番。今年,肃宁县深入推进文明县城创建工作,各行各业积极参与。城管系统300多名环卫工人用辛勤的劳动,保持了县城的环境秩序整洁,得到了大家的由衷赞叹。为了把建军节过得更有意义,党员退伍兵齐艳鹏、贺云飞、许宏业等人首先提出倡议:今年不聚餐大吃大喝了,把省下的几千元钱,用来慰问辛苦的环卫工人、帮助孤寡老人、资助贫困生等公益活动。

钱是大家凑的,改变用途要征得大家同意。倡议书发到战友微信群里后,40多名同志积极响应,都觉得做些善事比吃喝一顿强百倍。于是,大家分头着手准备。

众多退伍兵为爱相随

这群老兵原本只想小范围的在本年度战友中发起爱心公益活

动倡议,不料,活动倡议书经网络传播,引来众多关注。还有众多其他年度的退伍兵,表示想参与进来,献上一份爱心。

原装八师老兵马永兴第一个要求加入爱心队伍,贡献自己的一份力量。他说,退伍兵虽然脱了军装,但是军人的本色没有褪,拥军爱民的光荣传统一定要保持下去。原警卫三师老兵马金星,有着13年军龄,独生女儿也嫁给了军人。他说:“总想找个合适的机会,展示退伍军人的过硬素质。这下好了,有带头儿的搭建了平台,咱们重在参与,众人拾柴火焰高,学雷锋做好事,任何时候都不过时。”

犹如一石激起千层浪,众多得知消息的老战友主动参与,有钱出钱,有物出物,有的采购爱心物资,有的联系包子铺,有的从红白理事会借来大锅,清晨3点多就点火煮鸡蛋。

还将举办更多爱心活动

据了解,在这群退伍兵里,有近一半是党员。回到地方工作后,在各自的岗位上发挥着重要作用。贺云飞是肃宁县交通局的一名科员,他在1991年12月入伍,在部队表现突出,1993年在同年兵里

第一个加入了中国共产党。在这次活动中,他既是联络人,又是策划者。

当天,大家送出了350份爱心早餐后,又专程看望了孤寡老人班白花大娘,老人70多岁了,无儿无女,老伴去世多年,独自在平房居住。大家把一箱牛奶,一桶食用油,一箱鸡蛋和500元钱交给老人,老人非常高兴,感谢社会好心人对她的关爱。齐艳鹏介绍说,这次活动只是个开始,今后还将举办更多的爱心活动,展示退伍军人的风采。



给环卫工人送早餐。

资讯

邢台扣缴5县市区 二季度生态补偿金

本报邢台电(记者邢云)邢台市大气办近日发布通报称,沙河市、开发区、巨鹿县、临城县、隆尧县各被扣除二季度大气污染生态补偿金50万元,清河县空气质量排名靠前获奖50万元。

据悉,邢台市大气环境质量考核分两个考核奖励平台。市区及周边(桥东区、桥西区、开发区、沙河市、邢台县、内丘县)划为一个考核平台;其余15个县市区划为一个考核平台。

根据空气质量监测结果,2017年第二季度市区及周边县市空气质量综合指数排在后两位的依次为沙河市、开发区,排在前两位的依次为桥西区、邢台县;其余15个县市区空气质量综合指数排在后三位的依次为巨鹿县、临城县、隆尧县,排在前三位的依次为清河县、柏乡县、临西县。

根据《邢台市大气环境质量奖惩办法(试行)》(邢办字[2016]20号),扣缴沙河市、开发区、巨鹿县、临城县、隆尧县二季度生态补偿金各50万元,奖励空气质量排名靠前的清河县50万元;桥西区、邢台县、柏乡县、临西县尽管排名靠前,但因综合指数比去年同期不降反升,取消受奖资格;其余200万元全部用于该市全市大气污染防治工作。